# ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Понедельник 8 ноября 2010 № 129 (703) www.oqirk.ru



Капремонт трассы М-53 в Усолье-Сибирском не выдержал критики

Что изменится в регистрации прав на землю?

Художественному музею - 140 лет

# Пусть Слюдянка будет краше!

# Новые очистные сооружения введены в строй

Сделан еще один шаг к улучшению экологической ситуации на Байкале. В Слюдянке запущен в строй комплекс канализационно-очистных сооружений (КОС), который способен проводить двухступенчатую очистку объемом до 6 тыс. кубометров в сутки без применения каких-либо химикатов. Этот объект был задуман еще в 1995 году, но постепенно превратился в долгострой. В 2006 году было решено возобновить начатые работы. И вот КОС, на постройку которого затрачено более 232 млн рублей, сдан. Значение его для территории трудно переоценить, ведь теперь Байкал в этом районе станет чище и привлекательнее для туристов. На торжественный запуск новых очистных сооружений прибыл губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев. По его словам, введение в строй нового комплекса - это прозаический и одновременно очень важный шаг в развитии на Байкале особой экономической зоны туристско-рекреационного типа.



- Мы сегодня прекрасно понимаем, что реализация новой федеральной целевой программы «Байкал», принятой по прямому указанию Владимира Путина, - это та система мер, которые способны, в частности, сделать Иркутскую область привлекательней и комфортней, – заявил

В открытии объекта также принял участие и вице-спикер Законодательного Собрания Иркутской области Геннадий Истомин

- Строительство новых очистных сооружений в Слюдянке стало особенно актуально после августовского землетрясения 2008 года. Старые очистные тогда полностью вышли из строя, - сказал депутат. - Мы на сессиях Законодательного Собрания неоднократно поднимали вопрос о строительстве новых КОС в Слюдянке, вносили изменения в бюджет области для опережающего финансирования объекта. Введение КОС в Слюдянке и Листвянке - это весомый вклад Иркутской области в защиту экосистемы озера Байкал.

Министр природных ресурсов и экологии Ольга Гайкова рассказала о том, как непросто шла работа по возведению слюдянского КОС:

- Наше министерство приняло эстафету в строительстве этого сооружения в 2004 году. Правда, в 2005 году объект практически не финансировался, так как основные средства шли на возведение очистных в Байкальске. Но с 2006 года работа пошла активно, и мы сделали все, чтобы завершить их в максимально короткие сроки.

в Слюдянке в 2010 году было предусмотрено 27,8 млн рублей. Сметная стоимость возведения объекта составила 232,6 млн рублей. Финансирование строительства осуществлялось в рамках реализации областной государственной целевой программы «Защита окружающей среды на 2006-2010 годы». К 1 октября 2010 года были выполнены все строительно-монтажные работы, осуществлено технологическое подключение к сетям электроснабжения «Облкоммунэнерго», переключены стоки с аварийных старых очистных сооружений на новые. По данным на 2 ноября, все три линии КОС задействованы полностью, их объем по проекту составляет 6 тыс. куб. м в

Практически одновременно с запуском КОС в Слюдянке начинают работу канализационные очистные сооружения в Листвянке. На завершение строительства этого объекта в сентябре 2010 года дополнительно было предусмотрено финансирование в объеме 12 млн рублей.

По словам Ольги Гайковой, уникальность слюдянских очистных сооружений в том, что здесь производится двухступенчатая биологическая очистка, обеззараживание стоков делается без применения хлора – ультрафиолетом. Эти технологии позволяют добиваться почти стопроцентного качества очистки воды

В свою очередь заместитель мэра Слюдянского района Григорий Трифонов рассказал, что введение в строй комплекса позволило трудоустроить более 30 человек, которые смогут поделиться своим опытом при возведении КОС в других прибрежных населенных пунктах

Губернатор Дмитрий Мезенцев в ходе своего визита сделал Слюдянке еще один подарок. Он принял решение выделить из резервного фонда 5 млн рублей на ремонт сетей и укладку асфальта на центральной улице города, о чем и заявил на мероприятии, связанном с открытием

«Пусть Слюдянка будет краше!», такие слова написал Дмитрий Мезенцев на одном из воздушных шаров, которые выпустили в небо в честь открытия объекта. А затем глава региона нажал пусковую кнопку, и оборудование вступило в

- Мы построили современные очистные сооружения в Байкальске, сегодня запускаем столь же технологичный объект здесь, а на следующей неделе введем в строй КОС в Листвянке, - заявил губернатор Иркутской области.

Также в ходе своей поездки в Слюдянку Дмитрий Мезенцев посетил детский сад № 213. Старое здание этого дошкольного учреждения было разрушено землетрясением 2008 года. Теперь на его месте построен новый детсад с бассейном и компьютерным классом. Строители пообещали, что до нового года объект будет закончен и введен в строй.

> Иван Мамонтов Фото Андрея Федорова



#### итоги

Всероссийская перепись населения, проходившая в три этапа, полностью завершена в Иркутской области, сообщила руководитель территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области Ирина Иванова.

Первый этап переписи проходил в труднодоступных районах с августа по октябрь включительно. Второй этап – это непосредственно сама перепись населения с 14 по 25 октября. За это время было охвачено около 96% населения Иркутской области. Третий этап переписи представлял собой контрольный обход граждан для уточнения данных.

Пока терорган Федеральной службы государственной статистики не называет точное количество переписанных граждан, поскольку полученные данные еще уточняются: проверяются переписные листы, проводится процедура обмена информа-

### Перепись прошла в штатном режиме

цией между районами. Кроме этого, Иркутскстат еще аккумулирует данные, предоставленные для переписи органами МВД, ГУФСИН и Минобороны.

В целом в Иркутской области переписано 98.2% населения, постоянно проживающего на территории региона. В областном центре переписано 98,9% жителей. Меньше всего составлено данных на жителей Правобережного округа Иркутска – там перепись охватила 96.5% жителей. Зато в Октябрьском округе число переписанных составило 100,6% от так называемого предварительного организационного плана переписи.

- С плюсом перепись прошла и в таких городах, как Шелехов – 102,2%, Нижнеудинск – 101,6%, Усолье-Сибирское - 100,7%, а также в центральном округе города Братска – 101,4%. В районах с плюсом вышли: Чунский - 102,2%, Усольский – 101%, Ангарский район – 100,5% от оргплана, – сказала Ирина Иванова.

Были и те, кто отказался общаться с переписчиками – больше всего их было в Иркутске и городах рядом с ним. Иркутскстат объясняет это «пассивностью населения, наличием личных мотивов или недовольством бытового характера». К примеру, в Ленинском районе из-за строящейся автостоянки от участия в переписи отказался целиком дом. В микрорайоне Солнечном жители отказались от переписи из-за стройки нового дома, который, с их слов, возводится на месте корта. Были отказы и среди верующих по религиозным мотивам.

- По большому счету работа с этой категорией населения прошла нормально, - отметила Ирина Иванова. В общей сложности число «отказников» составило менее 0,5% от общего числа переписанных в районах области.

Переписывалась и такая категория людей, как лица без определенного места жительства. Для них власти организовали пункты питания,

выдавали продуктовые наборы. По предварительным данным, в столице Приангарья насчитывается 323 человека без определенного места жительства, в Иркутской области - 741. Для сравнения: в перепись 2002 года их число дости-

Перепись иностранных граждан проводилась совместно с федеральной миграционной службой. Сейчас в Иркутской области временно проживающих иностранцев насчитывается около 9 тыс. человек. При этом в Иркутске проживает 3,44 тыс. иностранцев, в Иркутском районе – 1,7 тыс. человек, в Бодайбо - более тысячи, в городе Усолье-Сибирское - 700 человек.

Перепись 2010 года прошла в штатном режиме, все вопросы решались оперативно, резюмировала Ирина Иванова.

Татьяна Шкурская

#### НОВОСТИ РЕГИОНА

#### Иркутск

#### ГУБЕРНАТОР ПОЗДРАВИЛ ЖИТЕЛЕЙ С ДНЕМ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА

Губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев поздравил жителей региона с государственным праздником России – Днем народного единства, который отмечался 4 ноября. В минувший четверг на митинге губернатор вместе со спикером Законодательного Собрания региона Людмилой Берлиной и исполняющим обязанности руководителя регионального отделения партии «Единая Россия» Александром Битаровым пожелал жителям Приангарья «благополучия и успехов во всех делах и начинаниях во благо России и динамичного развития Иркутской области». Глава региона отметил, что День народного единства стал символом сплоченности и исторической мудрости многонационального российского народа, преемственности национальных традиций, общей ответственности за судьбу страны.

- Единение россиян во благо и процветание Отечества служит укреплению государства, является залогом дальнейшего успешного социально-экономического развития страны, способствует развитию гражданского общества, повышению международного авторитета Российской Федерации, сохранению культурноисторического наследия, - сказал Дмитрий Мезенцев.

Александра Белкина

#### Усть-Илимский район

#### КИТАЙСКИЕ ИНВЕСТИЦИИ В УСТЬ-ИЛИМСКИЕ МЕСТОРОЖДЕНИЯ

Китайские инвесторы намерены начать освоение одного из месторождений каменного угля в Усть-Илимском районе, сообщил мэр Усть-Илимска Владимир Ташкинов. По его словам, китайские партнеры планируют построить обогатительный комбинат с проектной мощностью несколько миллионов тонн угля в год.

Китайцы также интересуются освоением Нерюндинского, Капаевского, Поливского железорудных месторождений, расположенных в районе. По запасам они – одни из самых больших в Сибири. Запасы Капаевского месторождения оцениваются в 502,4 млн тонн (по категориям В+С1) железной руды, Поливского - 81,5 млн тонн (C1) и 4,9 млн тонн (C2), Нерюндинского - 634,9 млн тонн (B+C1) и 74,9 млн тонн (C2). Представители КНР высказывают намерение участвовать в аукционе по их разработке. Для освоения месторождений несколько лет назад было подготовлено проектное решение Санкт-Петербургского института «ГИПРОРуда» и запланировано строительство горнообогатительного комбината на территории Капаевского рудника.

Людмила Шагунова

#### Аларский район

#### ЯРМАРКА С НИЗКИМИ ЦЕНАМИ НА ПРОДУКТЫ

На прошлой неделе в Кутулике открылась агропромышлен ная выставка-ярмарка. Как сообщил заместитель мэра района Владимир Етоев, в нынешнем году в ней приняли участие все восемь сельхозпредприятий Аларского района и 15 крестьянскофермерских хозяйств. Жителям и гостям был предложен большой ассортимент сельскохозяйственной продукции местных товаропроизводителей по ценам ниже рыночных. Мясо, молоко, кисломолочную продукцию, овощи, а также саженцы с удовольствием приобретали не только жители Аларского района, но и соседних районов: Черемховского, Заларинского, Нукутского и Боханского. Анна Виговская

#### Слюдянский район

#### БАЙКАЛЬСК ВЗЯЛСЯ ЗА РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

На развитие малого и среднего бизнеса в Байкальске из федеральной казны направлено 44,4 млн рублей. Об этом сообщил глава города Валерий Пинтаев. По его словам, в Байкальске разработана муниципальная программа поддержки предпринимательства, открыт центр поддержки малого и среднего бизнеса. В настоящий момент в городе зарегистрировано более 400 малых и средних предприятий, в которых трудоустроено 1,38 тыс. человек. - В последнее время малый и средний бизнес в Байкальске развивается значительными темпами, - отметил Валерий Пинтаев.

- Помимо торговли, появляются совершенно новые для моногорода предприятия: туристические агентства, центры ремесел. дайвинг-клубы. В муниципалитет поступает все большее число заявок от предпринимателей на развитие собственного дела.

Анна Виговская

#### Нижнеилимский район

#### ГОКУ ЗАПРЕТИЛИ ВЕСТИ РАБОТУ

**НА УЧАСТКЕ КАРЬЕРА** Иркутский территориальный отдел горно-металлургического над-

зора Прибайкальского управления Ростехнадзора ввел временный запрет на проведение горных работ на оползневом участке Коршуновского карьера. Как говорится в сообщении прокуратуры Иркутской области, по итогам совместной проверки исполнения законодательства о промышленной безопасности опасных производственных объектов на ОАО «Коршуновский ГОК» возбуждено дело об административном правонарушении. В результате проверки было обнаружено, что «на оползневом участке северного борта Коршуновского карьера увеличилась скорость движения реперов» (специальных знаков на поверхности, закрепляющих определенную точку). В таких условиях нахождение людей и механизмов на данной территории не допускается. Прокуратура Нижнеилимского района направила в адрес руко-

водства предприятия представление об устранении нарушений законодательства о промышленной безопасности.

Екатерина Еременко



#### Уважаемые читатели!

Получить консультацию по подписке, а также подписаться на газету «Областная» и принять участие в розыгрыше призов, можно 10 и 11 ноября с 10.00 до 16.00 в выставочном комплексе «Сибэкспоцентр» на стенде газеты «Областная».

#### контроль

# **Усольский транзит готов** *Но не принят госкомиссией*

Участок автодороги М-53. проходящий через город Усолье-Сибирское, изменился. Если раньше трассу из-за большого количества ям и выбоин водители часто называли «стиральной доской», то теперь это дорога с новым асфальтовым покрытием, бордюрами, светофорами и освещением. Торжественное открытие ее должно было состояться 3 ноября. Но госкомиссия участок после капитального ремонта в эксплуатацию не приняла из-за недоделок. Губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев дал поручение подрядным организациям в кратчайшие сроки устранить недоработки.

Транзитный участок автодороги М-53, проходящий через Усолье-Сибирское, долгие годы доставлял массу неудобств водителям. Ямочный ремонт не спасал ситуацию, а капитальную реконструкцию муниципальный бюджет не выдерживал. К тому же транзитную обузу местные власти никак не хотели признавать за свою. В 2009 году эти 12 км трассы были включены в Реестр федеральных дорог общего пользования. Тогда же капитальный ремонт участка начали из государственной казны. Всего было выделено 118,5 млн рублей. Конкурс на выполнение работ выиграло ООО «Сибна». Подрядчику предстояло выровнять участок, полностью заменить бордюрный камень. затем положить асфальтобетонное покрытие с полимерными добавками, увеличивающими срок службы дорожного полотна. Кроме того, силами муниципалитета было восстановлено освещение, обновлены инженерные сети.

На 3 ноября был запланирован торжественный ввод «усольского транзита» в эксплуатацию. На открытие приехал губернатор области Дмитрий Мезенцев. Он сразу обратил



внимание собравшихся на недоделки – плохо выполнено благоустройство прилегающих территорий, нарушенное в ходе ремонта, не отсыпаны трамвайные пути.

- Качество работ, которое должны обеспечить подрядчики и руководство города, не выдерживает никакой критики. Эта магистраль очень важна для жителей Усолья-Сибирского и для всех автомобилистов страны, поэтому работы должны быть проведены безупречно, подчеркнул Дмитрий Мезенцев.

В итоге транзитную дорогу 3 ноября не приняли. Дмитрий Мезенцев дал поручение в кратчайшие сроки устранить все недостатки. Министр строительства и дорожного хозяйства области Руслан Болотов пояснил, что недоделки в основном касаются компетенции муниципальных властей. Поскольку за

счет федеральных средств проводился ремонт дорожного полотна, а перекладка инженерных сетей и последующее благоустройство территорий было делом муниципалитета. Все работы, которые включены в проект капитального ремонта участка М-53, подрядчик выполнил в полном объеме. Министр добавил, что будет составлен график устранения недостатков с точным указанием сроков.

- Позиция будет очень жесткой и в отношении подрядной организации, которая выполняла дорожные работы, и в отношении муниципальных служб города, которые отвечают за благоустройство, - отметил Руслан Болотов.

Кроме того, губернатор заявил, что еще летом муниципалитет мог внести свои коррективы в проект. Например, можно было сделать дорогу в три полосы с удорожанием проекта

на 5–7%. Еженедельно собирался штаб по проведению ремонта дороги, где местные власти могли бы озвучить свои пожелания и проблемы. Но этого не произошло.

- Конечно, сегодня этот участок после ремонта кажется райским подарком, но завтра на нем будет также тесно. Работали не на перспективу, – подытожил Дмитрий Мезенцев.

После поездки глава региона сообщил. что подпишет распоряжение о проведении комплексной проверки работы администрации Усолья-Сибирского. Он намерен обратиться к прокурору области и начальнику ГУВД с просьбой направить своих специалистов в состав этой комиссии. Результаты ее работы станут известны через месяц.

> Елена Пшонко Фото Николая Рютина

#### поздравление

#### 9 НОЯБРЯ ИРКУТСКОМУ ХУДОЖЕСТВЕННОМУ МУЗЕЮ ИМ. В.П. СУКАЧЕВА ИСПОЛНЯЕТСЯ 140 ЛЕТ

Уважаемые сотрудники Иркутского областного художественного музея им. В.П. Сукачева!

Сердечно поздравляю вас с замечательной датой - 140-летием музея! Иркутский областной художественный музей им. В.П. Сукачева - наша гордость. Наследие, оставленное нам в XIX веке городским головой Иркутска, бережно сохраняется и приумножается. Имя Владимира Платоновича Сукачева, коллекционера и мецената, живет в благодарных сердцах иркутян. Уникальный архитектурно-парковый ансамбль «Усадьба В.П. Сукачева» - украшение столицы Приангарья.

Художественный областной музей им. В.П. Сукачева вносит большой вклад в развитие культуры Приангарья. Стараниями сотрудников музея в усадьбе проводятся культурные мероприятия, которые стали популярными, привлекают жителей и гостей нашего региона. От имени депутатов Законодательного Собрания области желаю успехов в вашем благородном деле, творческих находок, поддержки всех, кто дорожит историей земли иркутской и любит искусство.

> Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Л.М. Берлина

#### популярная политика

#### Бюджет познается в сравнении

Хотя минувшая неделя выдалась весьма специфической из-за обилия выходных и праздничных дней, в большинстве регионов Российской Федерации продолжалась работа над бюджетами на очередной год. Даже беглый взгляд на финансовые документы регионов Сибирского федерального округа – то есть заведомо находящиеся с Иркутской областью в сходных климатических и демографических условиях - дал достаточно интересные результаты.

#### СОСЕДИ: БЛИЗКИЕ

С востока Иркутская область граничит с двумя республиками - Бурятией и Якутией. Население обоих регионов количественно значительно уступает нашей области - в Якутии проживает чуть менее миллиона человек, в Бурятии - чуть более 1,1 млн. При этом финансовое положение республик отличается весьма резко. Якутия хотя и не имеет развитой энергетики, хорошо зарабатывает на своих природных ресурсах золоте, алмазах и уране. В результате ее бюджет заявлен с весьма впечатляющими параметрами: доходная часть - 89,2 млрд рублей, расходная часть - 95,722 млрд, дефицит - 6.5 млрд. В бюджете 2010 года доходная часть была меньше - 76.7 млрд. прирост доходов в 12,5 млрд за один год с весьма высокой долей вероятности объясняется ростом цен на золото и прочие ресурсы. Таким образом, валовый региональный продукт на душу населения в Якутии выглядит весьма прилично.

Республика Бурятия будет жить намного скромнее: доходы прогнозируются в размере 25,5 млрд рублей, расходы – 28 млрд, дефицит – 2,5 млрд. Недра Бурятии содержат огромные запасы цветных металлов (молибдена, цинка, свинца и пр.), однако большая часть этих месторождений не разрабатывается - в том числе и по причине экологических ограничений, так что пока основу экономики республики составляет сельское хозяйство, а на долю промышленности приходится всего треть ВРП. Бюджет на 2011 год уже стал поводом для критики правительства и депутатов Народного Хурала: очередная порция льгот и гарантий бывшим госслужащим и отставным депутатам довела пенсию некоторых из них до фантастической суммы в 100 тысяч рублей в месяц. Многие считают, что для скромного бюджета Бурятии такие траты – непозволительная роскошь. Западный сосед - Красноярский край - превосходит Иркутскую область и по площа-

ди, и по численности населения: 2,8 млн человек с тенденцией к росту против наших 2,5 млн. Красноярское краевое правительство включило в проект бюджета на 2011 год прогноз на 2012 и 2013 годы: доходы края составят в следующем году 104,8 млрд рублей, в 2012-м - 110 млрд, в 2013-м - 117 млрд; расходы, соответственно, 122,8 млрд, 125,4 млрд и 122,8 млрд. Главное, чего пытается добиться правительство края при помощи этих показателей, - сокращение дефицита бюджета с нынешних 18 до 5 млрд: требование федерального правительства ликвидировать дефицит регионального бюджета к 2015 году едино для всех. Приличная по объему пояснительная записка к проекту бюджета (более 360 страниц)

содержит огромное количество статистики - в том числе и таблицы с анализом динамики доходов и расходов по статьям. Из этих таблиц, например, становится понятно, что все дополнительные доходы края от увеличения ВРП, роста цен на никель и даже более благоприятного для ориентированных на экспорт предприятий края рубля по отношению к доллару будут перераспределены в пользу федерального бюджета. В качестве безвозмездных поступлений край получит 9,3 млрд рублей, что на 19 млрд меньше, чем в 2010 году. Сейчас регион получает 41 млрд от налога на прибыль предприятий и более 25 млрд от налога на доходы физических лиц. В один год Москва резко снижает для территории размер трансфертов и изымает практически всю дополнительную прибыль - и никто там, похоже, не сомневается, что Красноярский край переживет следующий год без потрясений.

Интересно также сравнить объем расходов на здравоохранение, образование и культуру в Красноярском крае и Иркутской области. Соседи тратят на образование более 20 млрд в год, на здравоохранение - 19 млрд, на культуру - более 5 млрд; область -12 млрд, 20 млрд и 1 млрд соответственно.

#### ... И ДАЛЕКИЕ

Забайкальский край, схожий по размерам населения и структуре экономики с Республикой Бурятия (разве что добыча сырья для атомной энергетики имеет здесь большее значение), похож на соседнюю республику и параметрами бюджета: доходы в 2011 году составят 29,6 млрд, расходы – 30,9 млрд, дефицит – 1,2 млрд. При этом более трети доходов Забайкальского края - межбюджетные трансферты, превышающие 10,4 млрд; а треть расходов, более 11 млрд, будут направлены на межбюджетные трансферты в адрес муниципальных районов и городских округов. И, судя по прогнозу на 2012 и 2013 годы, никаких прорывов в экономике региона не намечается: расходы и доходы синхронно сократятся на миллиард с небольшим в 2012 году и также синхронно вырастут на 2 млрд в 2013-м.

Кемеровская область, уступающая по площади почти всем остальным регионам СФО, имеет такую же численность населения, как и огромный Красноярский край, - 2,8 млн человек. Поэтому здесь довольно высокая для Сибири плотность населения, более низкие расходы на транспорт, услуги ЖКХ и прочее. Областное правительство подготовило на 2011 год неплохо сбалансированный бюджет: доход - 64 млрд, расходы - 70,6 млрд, дефицит - 6,6 млрд. Правительство политического долгожителя Амана Тулеева вообще мало заботится о сокращении дефицита: вместо постепенного сокращения он вырастет в 2012 году до 6,7 млрд, а в 2013 году - до 6,9 млрд. Зато параллельно произойдет снижение сумм, получаемых Кемеровской областью из федерального бюджета с 7,2 млрд до 4,5 млрд – и это означает, что правительству региона придется постепенно изменять свою региональную политику. Первым таким шагом станет введение моратория на льготы по уплате налогов и сборов в областной бюджет, вторым – передача муниципалитетам полномочий региона, перечисленных аж в двенадцати законах области. Пока на три года – а там как получится.

Доходы бюджета Омской области (население - чуть более 2 млн человек) составят 41,4 млрд рублей, расходы – 42,1 млрд. Политика губернатора Леонида Полежаева очень напоминает подходы, исповедуемые правительством Иркутской области: увеличивать заработную плату бюджетникам, сохранять расходы на социальные программы; сокращать дефицит бюджета, размеры государственного долга и численность чиновников; завершить строительство школ, больниц и увеличить темпы дорожного строительства. Задачи по строительству становятся первоочердными и для Новосибирской области - за три года в регионе должны быть введены двенадцать объектов системы здравоохранения и почти полсотни объектов сферы образования, культуры и спорта. Для решения этих задач область располагает доходной частью в размере 73 млрд рублей и расходной на 76,9 млрд. Декларации правительства о приоритетах деятельности выглядят довольно противоречиво: с одной стороны звучат заявления о поддержке инновационной деятельности, с другой же - самое большое увеличение расходов, на 14%, приходится на долю аграрного сектора.

Но самые большие и неприятные перемены прогнозируются в бюджете Тюменской области. Доходы в 2011 году составят 101,6 млрд рублей, расходы – 107 млрд. Всего через год, в 2012 году, баланс доходов и расходов составит 91,5 млрд против 91 млрд; в 2013-м доходы упадут до 82,8 млрд, расходы составят те же 91 млрд. Судя по тому, как выглядели бюджеты 2010 (доходная часть - 86,8 млрд, расходная - 95 млрд) и 2009 годов (доходы – 80 млрд, расходы – 114 млрд), областное правительство вынуждено балансировать на очень тонкой грани и менять планы едва ли не каждый месяц: бюджет области с населением 3,4 млн человек очень сильно зависит от цен на нефть и налоговой политики федерального правительства – ежегодно с 2011 года область будет получать на 25% меньше от налога на добычу полезных ископаемых, поскольку именно этот налог правительство страны решило передать на федеральный уровень и перераспределять самостоятельно.

На общем фоне бюджет Иркутской области, в котором дефицит сокращен всего до 250 млн рублей, выглядит как один из самых здравых и продуманных: расходы, почти равные доходам, немного превысят 60 млрд рублей - результат, как можно понять из нашего обзора, не самый большой, но на хорошем уровне, превышающем результаты многих регионов. Систематическая работа по снижению государственного долга позволила менее чем за год сократить его размеры с 14 до 8 млрд - что тоже позитивно выделяет область на общем фоне СФО.

#### социальная политика

Иркутская область была включена в госпрограмму содействия добровольному переселению в Россию соотечественников, проживающих за рубежом, с самого начала ее реализации. Однако почти за четыре года работы этого проекта в Приангарье переехало всего 360 человек, в разы меньше, чем было запланировано.

Чтобы сделать переезд в Сибирь более привлекательным, власти решили расширить возможности программы. В частности, помогать соотечественникам не только в поиске работы, но и в аренде жилья, а также расширить границы территорий переселения.

Принятая в 2006 году государственная программа содействия добровольному переселению соотечественников в Россию была призвана улучшить демографическую ситуацию в стране. По задумке разработчиков, программа должна была не только привлечь трудовые ресурсы, но дать возможность людям, оказавшимся после распада СССР за пределами РФ, вернуться на родину. Однако пока ожидаемого массового переезда соотечественников не произошло. Особенно в восточных регионах.

Иркутская область изначально была включена в число субъектов РФ, куда могли переехать соотечественники. Территории для переселения должны были отвечать определенным критериям: социальное и экономическое благополучие, наличие рабочих мест и достойная оплата труда. В качестве таких территорий были определены Ангарск, Шелеховский район, Братск, а также Тайшетский район, где начинал строиться алюминиевый завод, и обеспечить его кадрами предполагалось, в том числе, за счет переселенцев.

По словам заместителя министра экономического развития, труда, науки и высшей школы Иркутской области Натальи Брусковой, планировалось, что в 2007 году в Приангарье переедет 513 человек, в 2008 году – 563, в 2009 году – 650, в 2010 году – 750. В реальности же с начала реализации программы в область переселились 360 человек. Причин такой неактивности несколько, пояснила Наталья Брускова. В частности, экономическая ситуация в области, как и во всей стране, усложнилась. Кроме того, перечень субъектов РФ, принимающих переезжающих, был расширен, и наши соотечественники, которые до этого жили в основном в южных республиках, чаще

#### Программа возвращения Расширяет границы

выбирали для переезда западные регионы России, а не холодную и далекую Сибирь.

Чтобы сделать переезд в сибирские города более привлекательным, региональные власти решили внести в механизмы. программы некоторые изменения. В первую очередь, было решено отказаться от заданных географических рамок.

- Если родственники переселенца проживают в области, но вне территорий вселения, то мы принимаем решение, что данный гражданин может жить в любом муниципальном образовании Иркутской области при наличии там рабочих мест, отмечает Наталья Брускова.

Новый порядок начал действовать весной прошлого года, отмечает замминистра, теперь соотечественники едут и в Иркутск, и в Усть-Илимск, и в другие муниципалитеты. Это положительно сказалось на темпах реализации программы: из 360 граждан 115 переехали в регион в течение 2010 года, чуть меньше переселенцев было в 2009 году.

В основном в Иркутскую область переезжают соотечественники из Казахстана, Украины, Киргизии, Молдовы, Узбекистана, Таджикистана, Армении, реже из Латвии, Грузии, Германии, Израиля.

При переселении участник программы и члены его семьи получают социальную поддержку, в частности, им компенсируется стоимость переезда, выплачивается единовременное пособие на обустройство. Однако принимающий регион не предоставляет переселенцам даже временного жилья. В этом большой минус программы, говорит Наталья Брускова, но региональные власти пока не имеют финансовой возможности решить эту проблему. Однако по некоторым статьям программы остаются неиспользованные средства. К примеру, не полностью израсходованы деньги, выделенные на обучение русскому языку. Их решено перераспределить и направить на аренду жилья для переселенцев в первые шесть месяцев проживания в области. Размер компенсации еще уточняется, но этот механизм начнет работать уже в ближайшее время, выразила уверенность Наталья Брускова.

Кроме того, все соотечественники обеспечиваются работой. В Иркутскую область едут люди различных специальностей, говорит Наталья Брускова: бухгалтеры, повара, инженеры-строители, юристы, трактористы и т.д. Местные власти и служба занятости подыскивают каждому переселенцу вакансию в соответствии с его квалификацией и опытом работы. К примеру, предприятия Ангарска регулярно выставляют вакансии сварщиков, слесарей, токарей. Братск нуждается в медицинских работниках. Кстати, как пояснила замминистра. чтобы работать в медучреждениях переселенцам, нужно подтвердить свою квалификацию. В Иркутске такой экзамен сдать нельзя, ближайшие институты есть в Новосибирске, Красноярске, и областной бюджет компенсирует все связанные с этим

Еще одно преимущество участия в программе добровольного переселения - возможность быстрого получения российского гражданства. Как рассказала начальник отдела по вопросам беженцев и вынужденных переселенцев Управления федеральной миграционной службы России по Иркутской области Марина Перфильева, иностранному гражданину, чтобы стать гражданином РФ, нужно сначала получить разрешение на временное проживание, а еще через год – вид на жительство, и только потом он может подать документы на гражданство. А участник госпрограммы, получив разрешение на временное проживание, может сразу подать документы на получение гражданства, которые будут рассмотрены в течение

Кстати, с сентября этого года процедура получения статуса переселенца также упрощена. Для получения свидетельства участника госпрограммы гражданам, уже имеющим разрешение на временное проживание или вид на жительство, теперь достаточно обратиться в территориальное подразделение ФМС. Как сообщила Марина Перфильева, с сентября региональным Управлением уже принято 109 анкет и выдано 35 свидетельств участников госпрограммы.

Анастасия Дерягина

#### СПРАВКА

Четыре года назад Приангарье вошло в число 12 регионов, выбранных «пилотами» для внедрения программы добровольного переселения соотечественников, проживающих за рубежом. В Иркутской области для этих целей была разработана специальная программа. Сроки ее действия: 2007-2012 годы. Предполагалось, что за это время регион сможет принять и трудоустроить почти 4,5 тыс. человек.

#### ГРАФИК

приема граждан в региональной общественной приемной В.В. Путина депутатами Государственной думы ФС РФ, Законодательного Собрания Иркутской области и депутатами думы г. Иркутска на ноябрь 2010 года

Дата	Время	Депутат	Дата	Время	Депутат
2	10.00-13.00	Лабыгин Андрей Николаевич	16	10.00–13.00	Милостных Игорь Васильевич
2	14.00–17.00	Романов Антон Васильевич	17	10.00–13.00	Ефременко Сергей Викторович
3	10.00-13.00	Семейкина Татьяна Владимировна	17	14.00–17.00	Шапошников Павел Анатольевич
3	14.00–17.00	Сбитнев Макар Владимирович	18	10.00–13.00	Дикусарова Наталья Игоревна
9	10.00-13.00	Синцова Ирина Александровна	18	14.00–17.00	Фалейчик Юрий Иосифович
9	14.00–17.00	Цвигун Ирина Всеволодовна	23	10.00–13.00	Круглов Виктор Кузьмич
10	10.00–13.00	Чернышев Андрей Владимирович Павлюк Леонид Александрович	23	14.00–17.00	Ежова Ирина Всеволодовна
10	14.00–17.00	Рожков Владимир Ильич	24	14.00–17.00	Губина Наталья Федоровна
11	10.00–13.00	Гущин Иван Анатольевич	30	10.00-13.00	Егоров Алексей Юрьевич
11	14.00–17.00	Басманов Борис Григорьевич	30	14.00–17.00	Курилов Сергей Витальевич

24 ноября 10.00-13.00 - член Совета Федерации ФС РФ Межевич Валентин Ефимович 25 ноября 14.00-17.00 - тематический прием специалистов Пенсионного Фонда

#### интервью

## Михаил Карасев:

# Никто не собирается прекращать регистрацию прав на землю

Поводом для встречи с министром имущественных отношений Иркутской области Михаилом Карасевым стали статьи в газетах, пугающие публику то ли грядущим ограничением, то ли вообще отменой приватизации земельных участков. Якобы такой драконовский закон уже принят Госдумой РФ и начнет действовать со следующего года. Михаил Карасев эти слухи опроверг.

– Действительно, Госдума приняла Федеральный закон «О государственном кадастре недвижимости», который начнет действовать с 1 января 2011 года. Но сразу заявляю: в нем не идет речи о какой-то приостановке или прекращении регистрации прав на земельные участки, - говорит министр. - Закон направлен исключительно на повышение ответственности служб. занимающихся земельными вопросами. Сейчас там целая цепочка независимых друг от друга участников: одни готовят геодезию, другие - технический план, третьи документы для постановки на кадастровый учет... Бывает, сделают такой план, что один участок выезжает за границу другого. И найти виновника практически невозможно. А закон назначает ответственным одного человека - кадастрового инженера. Именно с него мы сможем потребовать через суд возмещения убытков за допущенную

#### Пройти через экзамен

- Но где тогда взять кадастровых инженеров?
- Из тех специалистов, которые сегодня осуществляют работы по территориальному землеустройству. Они должны сдать квалификационный экзамен и получить соответствующий аттестат. Без него любая лицензия на производство кадастровых работ
- Составлять вопросы и принимать экзамены будет ваше министерство?
- Мы выступаем лишь в роли организаторов. Все вопросы уже составлены, и с ими можно ознакомиться на сайте Росреестра. Всего их 1620.
  - И на все надо ответить?
- Все, боюсь, осилить никому невозможно. С помощью специальной компьютерной программы, действующей по принципу розыгрыша лотереи, то есть совершенно случайно, выбирается 80 вопросов, которые и предлагаются экзаменующимся. Достаточно в течение двух отпущенных часов правильно ответить на 64, чтобы получить

аттестат кадастрового инженера. Он. кстати, действителен на всей территории Российской Федерации. Можно, живя в Иркутске, принимать заявки на приватизацию земельных участков по всей стране. Только при этом не допускать ошибок. За десять просчетов, допущенных в течение года, аттестат кадастрового инженера аннулируется, и ему вновь придется доказывать свою

- Не боитесь, что экзаменационный барьер оголит рынок землеустроителей? Кто-то, не чувствуя достаточной подготовки, не захочет испытать свои силы, кто-то просто провалит экзамен и поменяет род своей деятельности.

готовки не соответствует необходимым требованиям, то это надо только приветствовать. А для тех, кто хорошо разбирается в землеустроительных делах, экзамен не проблема. Тем более что даже в случае неудачи попытку можно повторить через два месяца. К тому же, необязательно всем землеустроителям претендовать на получение аттестата. Организации достаточно обзавестись одним кадастровым инженером, чтобы продолжать привычную работу. Уверен, эта сфера экономической деятельности не останется пустой.

Если отсеются люди, чей уровень под-

– Кто-то уже прошел через экза-

успешно преодолели. Мы готовы экзаменовать каждую неделю, были бы только желающие. Все заявки необходимо подавать в министерство имущественных отношений по адресу: улица Карла Либкнехта, 47.

#### Невнимательно прочитали закон

- Если мы уж коснулись земельного вопроса, то хотелось бы узнать, почему из более чем 1700 заявок, поданных вам на предоставление земельных участков для строительства на территории города Иркутска, собственность на которые не разграничена, удовлетворено лишь
- Когла появился областной закон о бесплатном выделении земельных участков, люди кинулись подавать заявки, невнимательно ознакомившись с текстом закона. Начинаешь разбираться - заявитель, оказывается, не попадает в ту категорию лиц, на которые распространяется действие закона. И большая часть заявок сразу отсекается. Второй момент: если речь идет о предоставлении земельных участков на территории Иркутска, все свои действия мы должны согласовывать с городскими властями. А те могут иметь на земельные участки свои виды: к примеру, власти планируют построить детский сад или торговый центр.
- Идут годы, а некоторые зарезервированные участки как стояли пустыми, так и стоят. Вас это не беспокоит?
- При остром дефиците земельных участков многие из них, действительно, не используются, ждут своего часа, который неизвестно когда наступит. Мы понимаем, что давно назрела необходимость инвентаризации всего земельного фонда, и постоянно говорим на эту тему с городскими властями. Я надеюсь, что в конечном итоге мы найдем взаимопонимание.

#### Доходы от имущества

- го областного имущества проводилась? Известно, чем мы владеем?
- области на сегодняшний день числится 7802 объекта недвижимого и 9549 – движимого имущества. Кроме того, есть 1620 земельных участков общей площадью около 7,4 тысячи гектаров.
- Сколько сейчас стоит областная
- Мы не ставили цели оценивать имущество в денежном выражении. Да это и го имущества, а обеспечение им органов невозможно. Сегодня цена одна, завтра – другая. Меняются рыночные условия, меняются и цены. Еще в прошлом году земельные участки в Иркутске и на прилегающих

– В конце октября был проведен пер- к нему территориях расхватывали по 300 вый квалификационный экзамен. Из трех тысяч рублей за сотку, а сегодня уже нет человек, принявших в нем участие, двое его охотников выкладывать такие деньги. Это как котировки акций на бирже. Ты вчера был миллиардером, акции упали - и ты уже миллионер или даже нищий. Зачем нам знать коммерческую стоимость здания, в котором размещается наше министерство? Это лишь утоление любопытства за счет бюджета. Вот если бы оно выставлялось на продажу, тогда бы нам была интересна его стоимость.

#### – И какие же доходы получает сегодня бюджет от использования областного

- От сдачи в аренду части имущества запланировано получить в этом году 80 миллионов рублей. Думаю, мы этой цифры достигнем: за 9 месяцев поступило уже 69,4 миллиона рублей. А вот ожидаемый доход по дивидендам от акций, которые находятся в собственности Иркутской области, вряд ли превысит 7 миллионов рублей.
- Что поделаешь. От предыдущих времен нам досталось довольно сложное хозяйство. Ряд акционерных обществ, откровенно говоря, балансирует на грани рентабельности. Сказывается печать прошлого: накопленные большие задолженности, отсутствие гибкости в управлении... Сейчас пытаемся «вписать» такие предприятия в рыночную экономику. Еще один момент: при оценке предприятий, находящихся в госсобственности, зачастую забывают учесть их так называемый скрытый доход. Он заключается в том, что предприятия берут на себя выполнение социально значимых функций, которые возложены на бюджет. Получается, они жертвуют частью своей прибыли ради сокращения бюджетных расходов. Это хорошо видно на примере дорожной службы или Облжилкомхоза.
- В одном из ваших выступлений прозвучало, что хотя количество сдаваемых в аренду помещений сокращается, доход от аренды повышается. Чем можно объяснить этот парадокс?
- Раньше арендная плата назначалась - Инвентаризация государственно- по старым нормативам, хотя и рынок, и цены ушли далеко вперед. Сейчас мы начали переходить на договоры аренды - В реестре госсобственности Иркутской по рыночным ставкам. Заказываем независимую оценку и, ориентируясь на их цифры, выставляем стоимость квадратных метров. Право аренды разыгрывается на аукционе. Вот и весь секрет. А что касается сокращения сдаваемых площадей, то это объективный процесс. Ведь основной функцией нашего министерства является не коммерческое использование областно-
  - Если я правильно понял, число госучреждений растет, и каждая новая контора требует себе помещения?

- Число областных учреждений, конечно, увеличивается. Но не забывайте, в ходе административной реформы на плечи области перекладываются все новые и новые федеральные полномочия. Для их исполнения требуются соответствующие органы. От этого никуда не денешься. Но наша главная задача - не плодить новые учреждения, а создать нормальные условия для уже существующих. Чтобы люди не толпились в коридорах, не томились в очередях, а получали услуги в комфортных условиях. Возьмите, например, учреждения социального обслуживания или мировых судей. Они более всего приближены к человеку, помогая быстро и справедливо разрешать множество конфликтных ситуаций, а ютятся порой в тесных малоприспособленных помещениях. Естественно, мы стремимся
- подыскать им более просторные здания. - Говорят, доходы от аренды помешений могли быть еще больше, если бы арендаторы исправно вносили плату.
- Велика ли их задолженность? На 1 октября она составляла 17 мил.
  - Не слишком ли велики потери?
- Потерями это нельзя назвать. В этом году нами отправлено 73 предупреждения о погашении долга на сумму в десять миллионов рублей. И шесть миллионов уже
- А если предупреждение не возыме-
- Тогда взыскиваем через суд. Как правило, 97% всех судебных дел мы выигрываем.

#### Еще одна обязанность

#### - На министерстве имущественных отношений лежит еще одна обязанность приватизация областного имущества. Велики ли доходы от нее?

 На этот год в списке приватизируемых предприятий значилось всего два объекта: ОАО «Управляющая инвестиционная строительная компания» (УИСК, ее пакет акций был продан за 1,2 миллиона рублей) и комплекс объектов в Братске, включающий в себя двухэтажное административное здание и складское помещение. Аукцион по объектам в Братске не состоялся из-за отсутствия желающих купить его. Теперь будем продавать нашу собственность в Братске посредством публичного предложения. Сколько за него выручим, я сказать не берусь.

В целом, хочется отметить, что сегодня проблем в сфере управления госимуще ством хватает. Управлять им эффективно довольно сложно. В этом нам помогают депутаты Законодательного Собрания, Контрольно-счетная палата Иркутской области. Важно, чтобы имущество, находящееся в региональной казне, приносило максимальную пользу жителям области.

> Александр Павлов Фото Николая Рютина

#### финансы

### Бюджет будет исполнен

#### Налоговики подвели итоги работы за девять месяцев

Поступления налоговых платежей от налогоплательщиков Иркутской области в бюджеты всех уровней увеличились. Как было отмечено на расширенной коллегии Управления ФНС России по Иркутской области, за январь-сентябрь этого года общий объем сборов налогов на территории региона в консолидированный бюджет РФ составил более 73 млрд рублей. По сравнению с прошлогодними показателями он вырос на 16%. В том числе увеличились и доходы регионального бюджета.

Как отметил в своем докладе руководитель УФНС России по Иркутской области Петр Ковальчук, по предварительным оценкам, доля налоговых платежей в валовом региональном продукте составит порядка 17%. По объемам налоговых доходов Иркутская область стабильно занимает четвертое место в Сибирском федеральном округе.

Объем платежей в федеральный бюджет вырос на 11% к прошлому году, однако сальдированный объем поступлений имеет отрицательное значение. Как пояснил глава Управления, это связано с существенными объемами возмещения НДС: в целом по региону возмещено 35 млрд рублей, при этом мобилизовано

Общий объем доходов консолидированного бюджета Иркутской области равен 47,5 млрд рублей, что на 18% выше уровня прошлого года. Петр Ковальчук подчеркнул, что бюджет 2010 года, несмотря на значительные возвраты налога на прибыль (2,7 млрд рублей), будет исполнен в полном объеме. На 1 ноября выполнение годового плана состав-

По данным Управления, 65% от общего объема налоговых доходов регионального бюджета составляют налог на прибыль и налог на доходы физических лиц. Для обеспечения

этих поступлений налоговые органы применяют и нестандартные методы. К примеру, рассказал Петр Ковальчук, успешно работают межведомственные комиссии по легализации заработной платы. В итоге количество работодателей, отражающих в отчетности зарплату ниже среднеотраслевого уровня, сократилось на 2,7 тыс. (всего их – 5,3 тыс.). Есть результаты и в работе с убыточными предприятиями: с начала года налогоплательщики уменьшили убытки почти на 1,4 млрд рублей, а в казну было доначислено 543 млн рублей налогов.

Кроме того, в период кризиса некоторые работодатели ввели такую практику: исчислив и удержав с заработной платы НДФЛ, они не перечисляли его в полном объеме, таким образом, кредитуясь за счет бюджета. Налоговые органы организовали мониторинг налоговых агентов, перечисляющих налог не в полном объеме, добавив в результате в бюджет области 270 млн рублей (в 2009 году – 180 млн

Немалую помощь в мобилизации налогов Управлению оказывает и сотрудничество с различными государственными структурами. К примеру, представленные Управлением Росреестра сведения о суммах сделок с недвижимым имуществом позволяют привлекать к декларированию только тех лиц, у которых будет начислена сумма налога к уплате, результат – 20 млн рублей НДФЛ.

Взаимодействие налоговиков с областной межведомственной комиссией по вопросам миграции способствовало тому, что работодатели, привлекающие иностранную рабочую силу, реже «забывали» заключать официальные трудовые договоры и гасить задолженность по налогам. Так, в этом году от них своевременно поступило 70 млн рублей НДФЛ с заработной платы иностранных граждан, а это на 50% больше, чем в прошлом году.

Также для обеспечения налоговых посту плений налоговые органы региона организуют мероприятия налогового контроля, повышают налоговую грамотность населения, пропагандируют статус добросовестного налогоплательщика. Как сообщил Петр Ковальчук, в этом году уже проведено около тысячи выездных и более 600 тыс. камеральных проверок. В результате дополнительно начислено более 4 млрд рублей, 35,5% из которых уже поступи-

Порой проверок оказывается недостаточно, и налоговикам приходится прибегать и к судебным процедурам. Всего в текущем году по искам с участием ФНС арбитражными судами вынесено 44 тыс. судебных актов, при этом 98% дел рассмотрено в пользу налоговых органов. В абсолютном выражении налоговые органы выиграли 1,8 млрд рублей, или 75% от оспариваемых сумм (за аналогичный период 2009 года – 1,2 млрд рублей, или 53%).

По предварительным оценкам руководства Управления ФНС, доходы области в следующем году возрастут еще на 5%. Увеличение доходной части бюджета возможно за счет роста поступлений от вертикально интегрированных структур, наведения порядка в лесной отрасли, дальнейшей легализации доходов, расширения налоговой базы по имуществен-

Как отметила председатель Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина, которая также приняла участие в заседании коллегии, к 2015 году регион должен прийти к бездефицитному бюджету. Причем это касается не только областного бюджета, но и бюджетов всех муниципальных образований Приангарья, подчеркнула спикер 3С. Для этого необходимо тесное взаимодействие налоговых органов и властей всех уровней. Людмила Берлина сообщила, что в феврале будущего года Законодательное Собрание планирует провести правительственный час, посвященный повышению эффективности собираемости напогов

Анастасия Дерягина

#### ситуация

### Химическая реакция

Арбитражный суд отменил банкротство «Усольехимпрома»

ОАО «Иркутскэнерго» отозвало заявление о признании 000 «Усольехимпром» несостоятельным. В связи с этим Арбитражный суд Иркутской области 2 ноября прекратил дело о банкротстве химического предприятия. Как сообщил суду представитель заявителя, решение отозвать иск связано с оплатой долга в сумме 88 млн

В настоящее время предприятие работает в условиях ограниченной подачи энергоресурсов. В «Иркутскэнерго» заявили, что намерены полностью восстановить поставки электричества, горячей воды и пара только когда химики погасят весь долг, а это еще 370 млн рублей.

В судебном заседании представитель истца озвучил намерение ОАО «Иркутскэнерго» отозвать заявление о признании ООО «Усольехимпром» банкротом.

- Мы отказываемся от введения процедуры банкротства, – заявил он, предоставив суду платежное поручение от 29

Суд рассмотрел заявление ОАО «Иркутскэнерго» и определил принять отказ от иска о признании должника банкротом, и производство по делу прекратить. Теперь «Усольехимпрому» предстоит возместить «Иркутскэнерго» расходы по уплате госпошлины в размере 4 тыс. рублей.

Как сообщил корреспонденту «Областной» начальник юридического отдела ООО «Усольехимпром» Виктор Вычужанин, в адрес «Иркутскэнерго» было перечислено 88 млн рублей - именно такую сумму задолжало предприятие энергокомпании в соответствии с графиком погашения общего долга (именно она была указана в иске). Он также отметил, что на комбинате имеется целевая программа по погашению задолженности.

- Отношения с энергетиками улаживаются, до такой критической точки ситуация была доведена в первый раз, это произошло из-за технических сбоев в процессе кредитования, - прокомментировал Виктор Вычужанин.

Он также отметил, что у предприятия имеются долги и перед другими структурами. Было принято решение в первую очередь рассчитаться с энергетиками. Далее, по словам Виктора Вычужанина, погашение долгов будет вестись в порядке очередности, первым в списке значится Росимущество.

- В рамках программы реструктуризации производственного комплекса компании Нитол (в ее структуру входит ООО «Усольехимпром». – Авт.) с октября 2010 года остановлены на консервацию три убыточных технологических подразделения ООО «Усольехимпром» – производство эпихлоргидрина, хлора и каустика, гипохлорита кальция. Все остальные структурные подразделения предприятия находятся в работе. Компания Нитол продолжит погашение задолженности за энергоресурсы, - сообщили на усольском предприятии.

Между тем еще непогашенные долги «Усольехимпрома» за электричество, горячую воду и пар перед энергетиками составляют 370 млн рублей. Об этом «Областной» сообщил директор по продаже энергоресурсов ОАО «Иркутскэнерго»

– Пока Усольехимпром не вернет нам всю сумму, мы не возобновим подачу энергоресурсов в полном объеме, - под-

Напомним, с заявлением признать ООО «Усольехимпром» банкротом в Арбитражный суд Иркутской области ОАО «Иркутскэнерго» обратилось 7 октября. В официальном обращении энергокомпания распространила сведения, что химический комбинат задолжал ей 500 млн рублей за поставленные с начала года энергоресурсы, а формирование задолженности происходило на фоне сокращения производственной деятельности «Усольехимпрома», которое наблюдается на протяжении года. Следом за энергетиками официальный комментарий распространила компания Нитол, в нем она перечислила причины, доведшие предприятие до предбанкротного состояния. В их числе рост тарифов на энергоресурсы и железнодорожные перевозки, рост цен на сырье, а также неудачная для сибирского производителя химической продукции рыночная конъюнктура, проявившаяся в жесткой конкуренции со стороны китайских компаний. При этом в сообщении отмечалось, что убыточным завод стал к 2008 году, а за три последующих на поддержание деятельности предприятия компанией было потрачено около 3 млрд рублей. В качестве объяснения, зачем компании нужно было нести такие затраты, приводилось решение реализовать долгосрочную поэтапную программу реструктуризации производственного комплекса с тем, чтобы сохранить рабочие места и смягчить социальные последствия.

Екатерина Еременко

#### персона

# Елена Зубрий: **Художественный музей – это высшая** школа эстетического воспитания

Богатейшая сокровищница изобразительного искусства в Сибири - Иркутский областной художественный музей им. В.П. Сукачева 9 ноября отмечает 140-летие. Датой его рождения считают 1870 год, когда иркутский городской голова Владимир Сукачев, мечтая об общедоступной галерее, приобрел в Петербурге несколько полотен русских художников. К концу века его собрание насчитывало более 80 картин русских и западноевропейских мастеров и несколько скульптур. Примечательно, что единственная на то время галерея искусств во всей Сибири размещалась в его доме и была открыта для жителей и гостей города. С тех пор коллекция была многократно увеличена и на сегодняшний день она насчитывает около 23 тыс. экспонатов, являясь богатейшим собранием произведений искусств за Уралом. А сотрудники музея продолжают традиции, заложенные ее основателем. О том, как живет и развивается Иркутский художественный музей сегодня, газете «Областная» рассказала его директор Елена Зубрий.

#### Серьезный возраст

- Елена Станиславовна 140 лет для музея – это серьезный возраст?

- Если брать музей как учреждение, то нет, ведь первым музеем, открытым для общества к концу XVIII века, был Лувр, а сама практика коллекционирования начитывает более двух тысяч лет. В России же частным коллекционированием стали увлекаться в XVIII столетии, и эти собрания потом превратились в такие музеи, как Эрмитаж, Кунсткамера или Третьяковка. Кстати, наш музей ближе всего к Третьяковской галере, потому что тоже рожден в семейной теплоте и любви. Особенно это чувствуешь в усадьбе Владимира Сукачева, недаром этот уголок архитектурнопаркового ансамбля так любят иркутяне. Но если говорить о Сибири, то 140 лет - это серьезный возраст, ведь старейшему музею нашего региона – Иркутскому краеведческому

- Художественная галерея Сукачева была частью Краеведческого музея и только в 1936 году стала самостоятельным

– В 1920 году галерея была национализирована, но, по сути, была исполнена воля владельцев усадьбы – Владимира и Надежды Сукачевых - передать художественное собрание обществу. Эту процедуру Надежда Владимировна, ведь к тому времени Владимир Платонович умер, доверила известному ученому - геофизику, руководителю иркутской метеорологической станции Владимиру Шостаковичу. Он оставил нам подробную опись галереи и интерьерных предметов из домов усадьбы, вплоть до разбитых ламп. К слову, этот бесценный документ и помог нам впоследствии восстановить интерьеры усадьбы, воссоздать атмосферу, царившую в ней более века назад. Потом галерея вошла в состав краеведческого музея. Но ученые и художники хорошо понимали узость краеведческих рамок для галереи. В то же время с 1920-х годов художественная коллекция пополнилась в результате национализации частных собраний, имущества административных органов и Общественного собрания. В том числе и работами мастеров Западной Европы, Китая и Монголии. Поэтому идея нового учреждения культуры была тесно связана с созданием классического художественного музея мирового искусства, не ограниченного ни хронологическими, ни географическими рамками.

- Как изменился музей за последние годы?

- Произошло значительное увеличение его территории за счет создания галереи современного искусства и присоединения к музею усадьбы А.Л. Гиндина, воссоздание архитектурно-паркового ансамбля XIX века «Усадьба В.П. Сукачева» - памятника федерального значения общей площадью четыре гектара. Коллектив пополнился высокопрофессиональными молодыми кадрами. В музее организована реставрационная база. Идет активная издательская деятельность. На базе музея открыт единственный в России отдел Сибирского искусства. Со второй половины 1990-х годов проходит модернизация музея. Коллекции увеличились почти в два раза и сегодня представляют собой исключительную ценность, объединяющую искусство России, стран Востока, Западной Европы. Сотни выставок из коллекции музея проведены в России, за рубежом. А выставки из ведущих музейных центров – Государственного Эрмитажа, музея изобразительных искусств А.С. Пушкина, Государственной Третьяковской галереи, Музея истории религий, зарубежных музеев и музеев многих городов России – побывали у нас. Очевилно, что эта леятельность востребована обществом - сотни тысяч посетителей прошли через наши залы в последние годы.

#### Особый мир

- Когда вы пришли работать в художественный музей и какое он место занимает в вашей жизни?

последнем курсе исторического факультета госуниверситета пришла в краевелческий музей, занималась историей Иркутска и его экономическими связями в XIX веке. Тогда было очень много экспедиций по сбору материала, в этом была и романтика, и серьезная научная деятельность. Там я проработала 12 лет. сначала экскурсоводом, заведующей отделом дореволюционной, потом советской истории, пока мне не предложили стать директором художественного музея. До меня в этой должности работала Лидия Григорьевна Пуховская – великолепный лектор, искусствовед от Бога, которая уходила на пенсию. Я думала месяц, ведь мне было всего 33 года, и художественный музей был для меня очень высокой планкой, переборов страх я согласилась. Помогло, что в краеведческом музее я практически все годы преподавала



Вы спрашиваете, какое место в моей жизни занимает наш музей? Часто мне говорят, что я замужем за ним, и это не далеко от истины. Ведь музей – это особый мир, в который влюбляются на всю жизнь. Это высшая школа эстетического воспитания. Во все времена его коллекция остается ориентиром - Я попала в этот мир 40 лет назад. На в профессиональной и художественной оценке произведений. Он примиряет вчерашних врагов, ведь в музее благополучно уживаются разные эпохи, направления, стили. Но наш музей – это в полной мере синтетическое образование, потому что объединяет художественную и историческую сферы жизни общества. Усадьба В.П. Сукачева, мемориальная по своему содержанию, обладает и большой степенью художественного наполнения. Есть превосходный парк – настоящее произведение искусства. Многие его растения акклиматизировались и перешли в сады и парки Иркутска и благополучно живут в них.

> - Но музей это не только база, но и коллектив...

- Конечно, у нас работает прекрасная команда. Кстати, 60% научного коллектива – молодежь, умная и образованная, которую учит практической работе в музее старшее и

искусствоведов, реставраторов и хранителей. Долго работают в музее искусствоведы Людмила Снытко, Тамара Драница. Хранители Альбина Новохатько, Анна Парфененко, Наталья Новикова, библиотекарь Виктория Друлис

- Наверное, благодаря этому музей успешно осуществляет научную и издательскую деятельность?

 Конечно, значение музейных изданий в пропаганде коллекции и привлечении интереса общества к подлинникам, формировании и развитии художественного вкуса очень велико. Кстати, принципиально новая издательская программа музея начала реализовываться с 1990 года. Благодаря целому ряду изданий авторских коллективов, в научный оборот был введен копившийся годами исследовательский материал по различным коллекциям русского искусства XV-XIX веков, Востока, западноевропейского искусства. Впервые в круг научных интересов были введены художественные колпекции по разным причинам остававшиеся в тени. Это, прежде всего, сибирское искусство. В музейные труды последнего десятилетия введены сведения о памятниках духовной и материальной культуры, не входящих в Иркут-

ское музейное собрание, а хранящихся в музеях Сибири, в храмах Иркутской области и частных архивах. Последним крупным изданием стал альбом «Завещано потомкам», посвященный 160-летию основателя нашего музея - Владимира Сукачева. Трудно переоценить

значение настоящего издания, его своевременность. Сложные и неоднозначные художественные процессы, идущие в современной России отрицание прошлого всегла характерные для переходных эпох, наблюдаются и в современном обществе. В такое время особенно возрастает роль музейных собраний, которые бережно хранят художественную историю страны, ее национальное богатство, ее традиции.

#### Модернизация для развития

- Вы говорили, что музей модернизируется, не вступает ли это веяние времени в противоречие с самими устоями музея?

– Нужно очень тонко почувствовать, какую сферу музейной деятельности можно модернизировать, и в какой степени. Например, если вы придете в музей и будете оторваны от подлинника, то что вы почувствуете? Но, с другой стороны, музей необходимо модернизировать, потому что новое поколение все больше воспринимает мир через технические средства: компьютеры, сенсорные киоски, мультимедийные средства. Кроме того, мы, как и любой музей, храним больше, чем мы выставляем, и этот закрытый материал как раз может и должен быть отражен в виртуальном виде.

- Какими выставками вы порадуете иркутян в ближайшее время?

- Совсем недавно, в дни фестиваля «Сияние России», мы осуществили несколько крупных проектов, которые продолжают работать и после праздника: это выставка Музея истории религии Санкт-Петербурга «Православная Россия: события и образы», экспозиция «Музей сибирского фарфора» в усадьбе В.П. Сукачева, открытый на грант президента Российской Федерации при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и благотворительного фонда «Меценат». В ближайшие дни мы открываем выставку из Государственного исторического музея Москвы «Конь и всадник: взгляд через века». Для Иркутского художественного музея это первый проект, где присутствует тема войны как средство развития цивилизаций, культурного обмена и культурного взаимовлияния. Но сегодня мы уже думаем о будущем празднике «Сияние России» и готовим совместно с Государственным Эрмитажем и благотворительным фондом «Меценат» выставку «Западноевропейское искусство XVI-XVIII веков», которая будет посвящена 350-летнему юбилею Иркутска. Содержанием выставки заинтересовались страны Балтии, и после Иркутска выставка сразу уедет в Вильнюс. Кстати, это уже третья выставка из Эрмитажа в нашем музее, и сотрудничество с ним для нас большая честь. Новая экспозиция объединит более 90 произведений изобразительного искусства ведущих художественных школ Италии, Франции, Голландии, Фландрии, Испании, Англии. Зритель увидит произведения великих художников живописи, гравюры и скульптуры: Ван Дейка, Гольциуса, Микеланджело, Кановы, Питера Брейгеля «Мужицкого». Кроме того, в ближайшие годы нам хотелось бы показать коллекции Государственного

Русского музея Санкт-Петербурга, продолжить диалог с музеями Кремля и Государственным музеем изобразительного искусства им. А.С. Пушкина в Москве. Ведь коллекции этих музеев – золотой фонд нашей культуры.

- Не секрет, что здание музея нуждается в реставрации, и тогда он сильно преоб-

– Да. Мы планируем, что на третьем этаже будут построены реставрационные мастерские, там же расположатся фонды. А наше внутридворовое пространство будет перекрыто стеклянной крышей, под которой появится зимний сад. балкончики для музыкантов и кафе. Кроме того, будут оборудованы пандусы и лифт для людей с ограниченными возможностями, то есть музей станет гораздо комфортнее, и это позволит расширить спектр услуг для общества. Сейчас НПРМ «Традиция», которая разрабатывает проект модернизации здания, подошла к стадии рабочих чертежей. Мы с глубокой благоларностью оцениваем труд людей, которые способствовали развитию музея все эти годы. Среди них архитекторы, реставраторы, дендрологи, почвоведы, археологи, историки, руководители министерства культуры и архивов Иркутской области, Служба по охране объектов культурного наследия Иркутской области. Центр по сохранению культурного наследия, ЗАО СПП «Стройсервис», ООО СКК «Контакт Регион», ООО «Реставратор» и многие другие.

 Сейчас Иркутский художественный музей один из немногих развивает частно-

государственное партнерство. Наша практика частно-государственного партнерства насчитывает не один год. В 1990-х годах мы начинали свою активную издательскую деятельность в сотрудничестве с иркутскими банками. Пополняли коллекцию новыми произведениями и проводили реставрационные работы также благодаря частному капиталу. Но это была работа на уровне интуиции и риска. Необходимо было в жесткие сроки издать книгу, реализовать ее, выполнить обязательства по кредитам, получить доход на развитие музея и на социальную поддержку коллектива. Мы долго шли к организации благотворительного фонда «Меценат». Мы с глубокой благодарностью относимся к деятельности каждого члена фонда. Его председателем является депутат Законодательного Собрания Иркутской области Виктор Круглов. В состав фонда вошли: Альфа-Банк, Иркутский фонд культуры, Газпромбанк, «Банк ВТБ», ОАО «Саянскхимпласт». Сбербанк России ОАО «ТНК-ВР Менеджмент», ОАО «Восточно-Сибирская газовая компания», ООО «Газпром добыча Иркутск», министерство культуры и архивов Иркутской области. Служба по охране объектов культурного наследия Иркутской области и Иркутский художественный музей им. В.П. Сукачева. За эти несколько лет сделано много, но главное, что традиции меценатства России продолжаются. Ведь деятельность фонда, объединившего представителей законодательной и исполнительной власти, руководителей крупных промышленных и финансовых организаций Иркутской области, символизирует верность нашим корням и стремпение современного бизнеса и власти стать надежной опорой духовного развития общества.

Елена Орлова

#### история

Небольшим тиражом - всего 700 экземпляров - в Братске в третьем издании в типографии «Полиграф» отпечатана книга Василия Рудых «Город Братск». Впервые она вышла в свет в 1968 году в Восточно-Сибирском книжном издательстве. Ее автор - коренной братчанин, в советские годы он работал на партийных должностях и в горисполкоме Братска.

Василий Рудых - участник событий более чем полувековой давности, был увлечен историей города и строительства ударных строек на берегу Ангары. В небольшой по объему книге собран фактический материал начиная со времен похода на братскую землю из Енисейска отряда Максима Перфильева до второй половины 1967 года. Однако одной из главных тем книги остается строительство Братской ГЭС. Василий Рудых с гордостью пишет о масштабах стройки, вспоминает о том, какие трудности пришлось преодолевать гидростроителям, цитирует классиков марксизма-ленинизма, партийных деятелей СССР.

В книге использованы редкие документы, которые передают патриотическое настроение тех, кто начинал строить Братскую ГЭС. Автор рассказывает о том, что в 1958 году в городе зародились соревнования за коммунистический труд. Первой в соревнование включилась комсомольско-молодежная бригада Бориса Гай-

### Книга о Братске и ГЭС



нулина (сегодня одна из улиц Правобережного округа города носит его имя). Бригада была создана в 1957 году из прибывших на строительство гидроузла демобилизованных солдат и моряков. Вот несколько строчек из текста торжественного обещания бригадира Гайнулина: «Принимая на себя звание члена бригады коммунистического труда, в присутствии всех своих товарищей торжественно обещаю всегда и везде своим трудом и поведением оправдывать это высокое звание. Не может быть и речи, чтобы я опозорил это высокое звание выпивкой, некультурным поведением, сквернословием. Я обещаю постоянно учиться...» В книге автор рассказывает о трудовых подвигах и чрезвычайных ситуациях. Однажды, пишет он, на строительстве Братской ГЭС в донном отверстии не выдержал давления воды металлический шандор. Вода могла выдавить щит и грозила разрушением части плотины. Бригада Михаила Мурашова решила немедленно забетонировать весь проход донного отверстия. Трое суток в ледяной воде вела бригада борьбу со стихией, уложив почти две тысячи кубометров бетона в аварийные места плотины.

В заключительных главах книги Василий Рудых рассказывает о том, какое впечатление производила ГЭС на советских и иностранных гостей, которые побывали в Братске. На страницах объемистой «Книги отзывов», которая хранилась в кабинете директора Братской ГЭС, многочисленные отзывы. «Ваша ГЭС всегда оставляет огромное впечатление как источник питания социалистической промышленности. Спасибо. А. Косыгин». Австрийский писатель Фрэнк Харди, после того как встретился с молодыми специалистами Люсей Володиной и Зиной Королевой, писал: «Почему вы приехали сюда?

- спросил я. «Я хотела, чтобы у меня была большая настоящая работа», – ответила Люся. Зина сказала: «Мне хотелось, чтобы я сама чувствовала, что я действительно участвую в строительстве фундамента коммунизма».

Книга Василия Рудых переиздана по инициативе его сына – директора Братской ГЭС Виктора Рудых. Многие отмечают в этом преемственность поколений братчан. Отец Василий Михайлович строил, а сын Виктор Васильевич сегодня возглавляет предприятие. Недавно Виктор Рудых передал в издательство «Полиграф» другую отцовскую рукопись «Чему учит исторический опыт Братска». Как отмечают издатели, в этой книге автор анализирует просчеты. допущенные в ходе освоения среднего Приангарья. По словам директора издательства «Полиграф» Александра Силивончика, автор, в частности, называет необоснованным строительство железнодорожного моста через Ангару в заведомо затопляемом месте. Через десять лет после принятия в эксплуатацию мост пришлось демонтировать. Приводит другие примеры спорных решений, которые были приняты во время строительства Братска. Книга Василия Рудых об уроках Братска при его жизни из соображений цензуры не была опубликована. Однако издатели считают, что обозначенные им проблемы надо знать и помнить.

Ирина Лагунова



1 полугодие 2011 года не позднее 17 декабря 2010 года в любом почтовом отделении города Иркутска и Иркутской области или в редакции газеты и участвуй в розыгрыше 5 хороших саней (сноутюбов).

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются Мнение авторов может не совпадать с мнением

Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» публикуются Законодательное Собрание Иркутской области Правительство Иркутской области Редакция и издатель: ОГУ «Издательский центр» Адрес редакции:

г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес: 664011 г. Иркутск, а/я 177 Телефон для справок: (3952)-500-902, 500-903, 500-904 e-mail: og@og-irk.ru Подписные индексы: 78448 - для пенсионеров

78450 – для юридических лиц

Вр. замещающая должность главный редактор Нина Озерникова Редакторская группа: Алексей Копылов

Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Ольга Андреева, Анна Виговская, Опет Гупевский Анастасия Лерягина Екатерина Еременко. Ирина Маслакова. Юлия Мамонтова. Иван Мамонтов Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова Рекламная служба:

Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая

Фотокорреспонденты: Николай Рютин Лариса Фелорова Издательская группа: Галина Романова Ольга Самсонова, Оксана Полякова,

Валентина Головицикова

Газета полписана в печать: 07.11.10 г. в 21.00 Отпечатано в типографии объединения «Облмашинформ» ООО «Бланкиздат», г. Иркутск, ул. Советская, 109г

Тираж 4815 экз. Цена свободная Следующий номер газеты выйдет 10.11.10 г.

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи информационных технологий и массовых коммуникаций. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167

от 17 сентября 2009 г.

редакции.

Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя).

Учредители:

Директор -78449 – для физических лиц